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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

„Baptiştii în
Cu acest titlu au fost publicate, 

în patru numere consecutive ale cu
noscutului săptămânal «The Church 
Times», cinci articole, privind situaţia 
sectei baptiste la noi în ţară. Ele au 
fost semnate de cinci autori diferiţi: 
Primul, din 28 Oct. c. de P. S. Sa 
Dr Harold Buxton, episcopul Gibral- 
tarului; al doilea, din 4 Nov. c. de 
dl Dr. I. H. Rushbrooke, secretarul 
general al «Alianţei Baptiste Mon
diale», cu sediul la Londra; al treilea, 
din 11 Nov. c. de înalt Prea cucer
nicul canonic lohn A. Douglas, se
cretarul general al «Consiliului Rela
ţiilor Externe ale Bisericii Angliei»; 
al pa'rulea, din 18 Nov. c. de Cuc. 
Păr. lohn Pewet, şi în sfârşit al cin
cilea, în acelaş număr, de Rev. Walton 
Hannah.

Problema sectelor a fost înde
lung desbătută de toată presa noa
stră atât seculară, cât şi bisericească. 
Primejdia ce-o reprezintă e le , n u  n u 
mai pentru Biserica noastră ortodoxă, 
ci şi pentru menţinerea solidarităţii 
noastre naţionale, a fost unanim re
cunoscută şi hotărât subliniată. Fără 
miţarea unităţii noastre de credinţă, 
singura garanţă a existenţei noastre 
ca neam dealungul unei istorii vitrege 
de două ori milenare, nu putea pre
vede nimic bun pentru viitorul no
stru. De aceea, autorităţile noastre de 
stat, într’un spirit de perfectă legali
tate, au înţeles să ia primele măsuri 
de temperare a zelului prozelitistic, al 
sectelor ca manifestau tendinţe vădit 
centrifugale, faţă de interesele noa
stre naţionale. Astfel au luat naştere 
cele două decrete-lege, din 21 Aprilie 
1937 şi 14 Iunie a. c., cari fixau po
ziţia sectelor în statul român. Fără 
îndoială, măsurile prevăzute în aceste 
decrete erau departe de a avea un 
caracter de exterminare a sectelor 
din România. Aşa se explică dealtfel 
şi faptul, că organe de publicitate bi
sericească, prin condee autorizate, 
constatând moderaţiunea şi insuficienţa 
acestor măsuri, şi-au arătat nemulţu
mirea.

Membrii sectei baptiste, din în
suşi momentul publicării acestor de
crete, au găsit de cuviinţă să prote
steze cu vehemenţă, — prin graiurile 
reprezentanţilor lor. In străinătate a 
fost desfăşurată o vastă activitate pro
testatară, dirijată cu abilitate de dl 
Dr. I. H. Rushbrooke, secretarul ge
neral al «Alianţei baptiste mondiale», 
acelaş care încă din 1919, adică ime
diat după răsboiu, protesta în numele 
baptiştilor din România contra neîn
cetatelor atacuri ale oficialităţilor pu
blice, asupra libertăţii evanghelice, 
(vezi «The Baptists in Europa, pag. 
260). Domnia sa, prin toate mijloa
cele posibile, presă, publicaţii speciale, 
intervenţii personale, intervenţii stră
ine, a căutat să informeze opinia pu
blică engleză şi americană, despre 
«continuele barbarii, cruzimi, şi repre-

România“
siuni, pe cari statul român, ca nici 
un alt stat din lume, afară de Rusia, 
le săvârşeşte împotriva membrilor co
munităţii baptiste din România, fără 
nici o considerare a principiului li
bertăţii de conştiinţă», (vezi «The 
Church Times», 4 Nov. 1938). Are
stările, spune domnia sa, bătăile, amen
zile şi întemniţările baptiştilor, sunt 
un fapt aproape zilnic», (vezi «The 
Church Times», 4 Nov. c.).

Dar dl Dr. Rushbrooke, în fe- 
brila-i operă de informare a cercurilor 
americane şi mai ales a celor engleze, 
nu se mulţumeşte cu debitarea ace
stor fel de amabilităţi pe socoteala 
noastră, ci continuă prin a justifica 
necesitatea inexorabilă a misionaris
mului baptist în România, prezentând 
Biserica ortodoxă română «ca grosier 
superstiţioasă şi coruptă», «as grossly 
superstitions and corrupt», (vezi «The 
Church Times», 11 Nov. 1938), iar
pe preoţimea noastră ca «incultă şi
incapabilă de a învăţa şi predica» 
(The Orthodox clergy are «unedu
cated» and «incompetent» to teach 
or preoch», (The Church Times», 28 
Oct. c.).

Opinia publică engleză, în felul 
acesta informată, s’a arătat foarte sen
sibilă faţă de apelurile protestatare ale 
dlui Dr. Rushbrooke. Deacea nu ne-a 
mirat faptul că, la nenumăratele gla
suri de protest ridicate din rândul 
celor 12 mii. de baptişti englezi şi 
americani, s’a adăugat şi acela al I. 
P. S. Arhiepiscop de York.

Constatăm însă cu bucurie, că 
prietenii adevăraţi ai României, cu
noscători profunzi ai stărilor reale 
dela noi şi susţinători sinceri ai soli
darităţii ecumenice a Bisericilor, n’au 
asistat pasivi la această operă de de
nigrare a noastră. Dimpotrivă, şi-au 
spus cuvântul hotărât, cu toată greu
tatea pe care acesta-1 reprezintă, răs
punzând tuturor acuzelor ce ni s’au 
adus, şi arătând cu obiectivitate ne
temeinicia lor.

In cele de mai jos, vom spicu 
câte ceva din articolele acestora.

P. Sf. Dr. Harold Buxton, epi
scopul Oibraltarului, care recent ne-a 
vizitat ţara, în articolul arătat la în
ceputul acestor rânduri, pare hotărât să 
lumineze opinia publică engleză asupra 
a două probleme importante, puse în 
discuţie de dl Dr. Rushbrooke: a) 
«Rolul Bisericii ortodoxe române în 
viaţa neamului nostru»; b) Educaţia 
clerului nostru. O privire de ansam
blu asupra celor aproape trei coloane 
ale acestui articol, ne impune vederii 
două subtitluri, scrise cu caractere 
groase: 1. Biserica, străjerul naţiunii, 
(«The Church Guards the Nation»); 
2. îngrijită creştere a clerului, (Strict 
Traiwing of Clergy»).

«Biserica străjerul naţiunii». Iată 
o definiţie care conturează impecabil 
rolul ce l-a jucat sfânta noastră Bi

serică în conservarea fiinţei noastre 
naţionale, în tot trecutul nostru vifo
ros Singură această propoziţiune ar 
fi fost suficientă pentru a descreţi 
multe frunţi engleze, cari ne priveau 
pe sub sprâncene în urma informa
ţiilor dlui Dr. Rushbrooke. Dar P. S. 
Sa continuă: «Aici, în România, tre- 
bue să ne amintim că Biserica orto
doxă a fost mama şi sentinela acestei 
naţiuni, care i a ţinut spiritul luminat, 
dealungul epocilor întunecoase de 
stăpânire otomană — în Vechiul regat, 
— şi ungară în Transilvania».

Poate, după această precizare a 
P. Sf. episcop al Gibraltarului, vor 
înţelege mai uşor ceice n’au putut în
ţelege până acum, că o Biserică în 
sânul căreia s’a născut, a crescut şi 
s’a desvoltat un neam, ce şi-a împle
tit organic şi fiinţial întreaga-i viaţă, 
cu duhul dătător de viaţă al acesteia, 
nu poate fi nici «grosier superstiţi
oasă, nici coruptă», cum vor s’o pre
zinte anumiţi rău intenţionaţi.

In privinţa educaţiei clerului no
stru, P. S Sa arată că ea nu este cu
n im ic  in fe r io a ră  ce le i ce  se  fa c e  p r e o 
ţim» engleze. ADsolventut unei şcoli
secundare şi a unei instituţii teologice 
de patru ani, nu poate fi calificat cu 
peiorativul de «incult» sau «incapa
bil». «Eu n’aş ezita — zice P.S.Sa — 
să afirm, că şcolile teologice din Bu
cureşti, Cernăuţi, Sibiu şi Arad, pe 
cari le-am vizitat, se pot compara 
foarte bine cu instituţiile engleze de 
acelaş fel», «Trebue notat — comple
tează P. S. Sa — că această pregă
tire superioară este rezervată clerului 
mirean, ce serveşte bisericile dela sate».

In altă ordine de idei, P. S. Sa 
mai face o constatare plină de toată 
justeţea. Statul român este un stat 
relativ tânăr, în faza de desvoltare. 
Or, pentru a se putea desvolta în 
mod normal, are lipsă de linişte in
ternă şi mai mult decât de orice, de 
concentrarea solidară a tuturor for
ţelor naţiunii, într’o perfectă unitate 
spirituală. «Multiplicarea sectelor însă, 
în actualele împrejurări, poate deveni 
foarte uşor, un pericol naţional, («The 
multiplication of sects, may well be
come, under present conditions, a na
tional danger»). Şi aceasta cu atât 
mai mult, cu cât s’a constatat că mai 
multe comunităţi sectare au caracter 
politic, fund de fapt focare clande
stine de propagandă («...are in fact, 
foyers clandestins de propagande»). 
Astfel stând lucrurile, se întreabă P. 
S. Sa: «Putem noi (englezii) să fim 
surprinşi, că guvernul român a cre
zut necesar să exercite o mai atentă 
supraveghere asupra nenumăratelor 
culte, cari sunt nu numai tolerate şi 
recunoscute în această ţară, dar pri
mesc chiar stipendii dela stat pentru 
preoţii lor, pentru bisericile lor şi 
pentru şcolile lor?». Acesta este de
sigur, un răspuns, dat atât de mult difu
zatei învinuiri ce ni s’a făcut, de «in
toleranţă religioasă».

Dupăce, la cele de mai sus P. 
S. Sa a mai adăugat şi o minuţioasă 
disecare a decretului încriminat, ară

tând justeţea şi legalitatea lui, ca şi 
neîntemeierea criticelor baptiste ce i 
s’au făcut, îşi încheie articolul cu ur
mătoarele cuvinte: «Eu nu sunt un 
observator necritic al Bisericii orto
doxe. Cunosc foarte bine mărginirile 
ei, sau mai bine zis, trăsăturile cari 
apar ca mărginiri unui englez comun; 
dar eu cunosc tot aşa de bine şi mă
reţia ei, credinţa ei, învăţătura ei. 
Locul pe care-i deţine ea în sufletul 
poporului: grec, slav şi român, din 
Răsăritul apropiat, este mai mult de
cât profund».

Dl Dr. Rushbrooke s’a crezut 
obligat să răspundă acestui articol, în 
proximul număr al ziarului amintit. 
Dar în afară de o ţinută verbală de 
o agresivitate puţin obişnuită, atunci 
când ea vizează pe un ierarh, n’a 
adăugat nimic nou la vechile acuze 
cu cari ne-a gratificat altădată şi pe 
cari le-am semnalat deja.

O săptămână mai târziu «The 
Church Times« (11 Nov. c.) publică 
documentatul articol al P. C. canonic 
I. A. Douglas, cu aprecieri de o ju-
d it io z ita te  ire fu ta b ilă , a s u o ra  a d e v ă ra 
tei poziţii a sectei baptiste în România.

Sf. Sa îşi începe articolul, ară- 
tându-şi intenţia de a lumina opinia 
publică engleză, asupra mobilului ime
diat al neînţelegerii dintre baptişti şi 
guvernul român. In acest scop de
monstrează, că toate Bisericile cari au 
participat la conferinţele irenice şi 
ecumenice dela Oxford şi Edinburg, 
cu excepţia unică a bisericii baptiste, 
se abţin dela oricefel de acţiuni pro- 
zelitiste, una împotriva celeilalte.
«Baptiştii însă sunt în România o bise
rică misionară», (The Baptistt, hower, 
are in Romania a Missionary Church»). 
«Careva să zică, prin definiţie, ei îşi 
mărturisesc datoria şi-şi revendică 
dreptul de a săvârşi o neîncetată şi 
agresivă propagandă, în scopul de a 
converti pe ceilalţi creştini din Româ
nia, la principiile baptiste». Mai de
parte Sf. Sa arată că baptismul nu 
este o Biserică pământeană ca Bise
rica lutherană şi calvină, pe cari Ro
mânia le a absorbit odată cu Transil
vania după răsboiu, ci este «o Bise
rică intrusă» («...an invading Church»), 
a cărei origine trebue căutată în «Mi
şcarea baptistă germană», începută cu 
o sută de ani mai ’nainte în Olanda.

In anul 1920, baptiştii din Ro
mânia au fost afiliaţi «Alianţei bap
tiste mondiale», care din acel moment 
a stat permanent la spatele lor, în- 
demnândui la rezistenţă hotărâtă îm
potriva oricăror măsuri ar încerca să 
le împiedece «opera lor misionară».

Metoda lor de propagandă nu 
este aceea a expunerii pozitive a ade
vărului şi a combaterii eroarei, ci po
negrirea şi denigrarea Bisericii orto
doxe, care cuprinde în sânul ei ma
joritatea absolută a naţiunii. «In cele 
mai multe părţi ale României, la sate 
şi la oraşe, îşi fac apariţia cete de 
cruciaţi baptişti, a căror sarcină este 
mesajul invectivei, pe care cei mai mulţi 
ascultători îl consideră ca un curat
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Sfântul Nicolae, la Sibiu
— Cinstirea onom asticei I. P . S. M itropolit Nicolae —

abuz, contra credinţei şi datinei or
todoxe...».

«Toleranta nativă a poporului 
român este un fapt în deobşte cuno
scut. Dar îngăduinţa nu este libertate, 
iar iconoclasmul nu trebue socotit ca 
un drept al libertăţii religioase». «Con
flictul baptiştilor cu statul a izbucnit, 
pentrucă ei au fost obiigati de con
ştiinţa lor să facă o propagandă agre
sivă», («Their clash with the state 
came because they were constrained 
by their conscience to open an ag
gresive propaganda»).

Precizările Cuc. Părinte I. A. 
Douglas, sunt atât de elocvente prin 
ele înşile, încât orice comentar este 
de prisos.

Celelalte două articole amintite, 
unul al Păr. I. Perret, care ne-a vor
bit vara aceasta, şi celălalt al Rev. 
W. Hannah, fost student auditor al 
Facultăţii de teologie din Cernăuţi în 
anul şcolar 1936/37, contribuesc şi ele 
la lămurirea problemei în discuţie. 
Este vrednică de remarcat precizarea 
pe care o face Păr. Hannah, arătând 
că arestările cari se fac în rândurile 
sectarilor baptişti, sunt provocate nu 
de anumite prejudecăţi sectare, ci de 
împotrivirea acestora la legea militară 
a recrutării.

Din cele mai sus relatate, un 
adevăr se desprinde clar şi precis. 
Sectele din România în general, şi 
baptismul în special, pe lângă carac
terul lor religios manifestat, mai au 
şi unul politic ascuns, servind inte
rese străine de neamul nostru. O  lege 
votată de actualul guvern, câteva luni 
mai ’nainte punea în vedere tuturor 
cetăţenilor români, că oricine va face 
vre un fel de propagandă în străină
tate, împotriva intereselor ţării, va 
pierde irevocabil cetăţenia română, 
fără drept de a se mai stabili în ţară. 
Potrivit scestei legi, toate căpeteniile 
sectei baptiste din România ar trebui
să-şi p iardă c e tă ţe n ia  ro m a n ă  şi s ă  fie
imediat trecuţi peste graniţă, ca autori 
morali ai întregei propagande de de
nigrare, ce de mai bine de un an de 
zile se duce, în străinătate, continuu, 
în contra Bisericii neamului. Căci 
dacă Biserica, — cea care a legănat 
copilăria neamului şi a fost prezentă 
la toate răscrucile epocale ale istoriei 
lui, îndreptându-i paşii spre drumul 
destinelor lui fireşti, — este prezen
tată străinătăţii ca «grosier supersti
ţioasă şi coruptă», iar preoţimea ei 
ca «incultă şi incapabilă», — cum va 
fi privit neamul însuşi, care a crescut 
la sânul ei de mamă? Prestigiu! lui 
va fi şi mai grav ştirbit decât însuşi 
prestigiul Bisericii ?

Un lucru însă pare pe cât de 
curios, pe atât de inexplicabil. Este 
într’adevăr bizar, că în timp ce «Ali
anţa baptistă mondială» face eforturi 
extraordinare pentru a forţa şi des
chide porţile României propagandei 
ei agresive, în acelaş timp participă 
zâmbitoare !a conferinţele irenice şi 
ecumenice dela Oxford şi Edinburg. 
Ce înseamnă oare această duplicitate 
d î atitudini? N’ar trebui ea, poate, 
să fie semnalată, la timpul potrivit, 
de autorităţile noastre bisericeşti, şi 
celorlalte Biserici participante la con
ferinţele irenice, pentru a fi înfierată 
aşa cum se cuvine? —

Nu vom încheia aceste rânduri, 
fără a exprima toată gratitudinea noa
stră P. Sf. episcop al Gibraltarului, 
P. Cuc. canonic I. A. Douglas şi ce
lorlalţi doi Cuc. părinţi, pentru lumi
noasele lămuriri date opiniei publice 
engleze, în chestiunea în litigiu.

Pentru ceice cu rea credinţă ne-au 
ponegrit, avem un singur cuvânt: 
Buna credinţă şi pasiunea adevărului 
sunt singurele criterii ale unei atitu
dini demne şi loiale.

M irfieid-A nglia , Nov. 1938.
Pr. D. Veştemean

In fiecare an,
când soseşte pe la noi, ziua ierarhului 
Nicolae din Mira Lichiei ne dărueşte cu 
alese bucurii duhovniceşti. Atunci ne ră
sare, din negura anilor demult ascunşi în 
punga veacurilor, un adevărat »îndreptător 
al credinţei şi chip blândeţelor", Sfântul 
ierarh Nicolae, ceice cu »smerenia a câş
tigat cele înalte şi cu sărăcia cele bogate*. 
Atunci nu cucerim de ceeace înfăţişează 
acest ales pentru Biserica lui Hristos, de 
ceeace a lucrat el pentru sălăşluirea milo
steniei creştineşti între oameni.

Dar, iată, în aceeaş zi a fiecărui an 
găsim prilej — preoţi şi mireni — să cin
stim şi numele vlădicului nostru de azi, 
numele înalt Prea Sf. mitropolit Nicolae al 
Ardealului. Pentru sârguinţa cu care pă
storeşte turma dreptcredincioasă, pentru 
covârşitoarea personalitate morală şi cul
turală pe care o reprezintă şi pentru în
treg buchetul de virtuţi pe care le slujeşte, 
toţi poposim în această zi cu gândul În
dreptat spre înaltul nostru Ierarh.

Anul acesta, cinstirea de care vorbim 
s’a desfăşurat într’un cadru de solemnitate 
deosebită. încă In ajunul zilei de prăznuire 
au început să sosească urările pentru să
nătatea şi îndelung înzilirea I. P. S. Sale. 
Studenţii teologi, elevii şcoalei de cântă
reţi, Ostaşii Domnului, etc. — toţi au urcat 
treptele capelei şi acolo, în atmosferă de 
sfinţenie curată, s’au închinat şi au adus 
doriri fiieşti pentru ierarhul lor şi-al nostru. 
Iar în ziua sărbătoarei, P. S. episcop Vasile 
al Maramurăşului a citit doxologie, în ca
tedrală, cu acelaş scop.

Recepţia
s’a desfăşurat în palatul vechiu al Iul Şa- 
guna. Asistenţă aleasă, în frunte cu Exce
lenţa Sa dl Dr. Al. Marta rezidentul ţinu
tului Timiş, dl general comandant Gh. 
Oprescu, P- S. Vasile Stan, dl prefect M. 
Cămăraşu, dl primar Dr. S. Pop, dl Dr.
Gh. Preda. e tc . a  ft’nut să  fie de  fa ţă  la 
aleasa prăsnuire.

Cuvântări
pline de simţire, cu înţeles adânc şi pur
tând în ele omagii sincere şi admiraţie ne- 
făţărită, încă s’au rostit. Seria lor a des
chis-o dl general Gh. Oprescu. Scrutând 
în trecut, distinsul sol al mândrei noastre 
oştiri, a remarcat că Biserica ortodoxă ră
mâne isvorul autentic al tuturor virtuţilor 
româneşti. Ea a adăpostit neamul, tradiţia, 
limba şi legea şi prin ea s’a ţesut şi s’a 
desăvârşit Unirea din 1918. Pe înaltul no
stru ierarh l-a caracterizat iscusit, arătând 
că e omul care diriguieşte Biserica tocmai 
atunci când e mai mare lipsă de un pă
stor mare şi că, figură proeminentă fiind, 
rosteşte totdeauna cuvinte de îndreptar 
pentru viaţa noastră integrală.

In numele mirenilor
a cuvântat dl Dr. Gh. Preda, subliniind 
că aceştia se strâng tot mai mult în jurul 
Bisericii, spre a se încălzi tot mai sincer 
la flacăra sfântă a credinţei strămoşeşti. 
In Biserică, mirenii văd pe ocrotitoarea 
adevăratei moralităţi şi realei sfinţenii, iar 
in persoana I. P. S. mitropolit Nicolae pe 
omul care ştie să armonizeze în chip mi
nunat dogmele creştine ortodoxe cu datele 
ştiinţelor pozitive şi cu realităţile de ordin 
social. Ei ştiu, că în această parte a pă
mântului românesc totul se face şi trebue 
să se realizeze sub ştiinţa şi binecuvân
tarea I. P. S. Sale.

Cuvântul Bănatului
a fost adus şi rostit de însuşi Excelenţa Sa 
dl Rezident regal Dr. Alexandru Marta. 
Excelenţa Sa a tălmăcit acest cuvânt sub 
semnul smereniei, omagiind personalitatea 
I. P. S. Mitropolit.

Cuvântarea Inat Prea Sfinţitului
Mitropolit Nicolae,

după no te  fugare , se  poate  a ş te rn e  
a stfe l: Vă mulţumesc din toată inima 
pentru urările ce mi-aţi făcut cu ocazia 
zilei mele onomastice şi pentru binevoi
toarele aprecieri ce mi-aţi descoperit. Mă 
simt smerit in faţa acestor aprecieri; 
simt în sufletul meu o răspundere atât 
de mare în faţa lui Dumnezeu şi a mi

siunii mele încât ştiu că nu pot fi la 
înălţimea ei.

Aţi interpretat atât de frumos rolul 
pe care l-a avut Biserica noastră pentru 
neamul nostru, pentru tot neamul româ
nesc şi în tot trecutul lui. In  Ardeal însă, 
ea s’a identificat pe dea’ntregul cu soar- 
tea acestui neam, a stat lângă ţăranul 
supus şi iobag, întărindu-l şi inspirăndu-i 
nădejdile pentru ziua cea mare ce avea 
să vie.

Aceasta insă îmi impune obligă- 
mântul de a lucra în aşa fel, ca această 
Biserică să nu rămână şi să nu fie pusă 
în urma rolului ce l-a avut in tread. 
Cum a lucrat în trecut, aşa să servească 
ea şl azi ca un factor de unificare su
fletească şi de iubire intre toţi fiii nea
mului.

Ne e scumpă limba ca un fagure 
de miere; simţim cum bate în inima 
noastră acelaş sânge şi cum trăiesc în su
fletul nostru aceleaşi comori ale genera
ţiilor ce ne-au precedat: Dar unitatea 
sufletească se vădeşte şi se bazează în 
deosebi pe aceeaş concepţie de viaţă care 
trebue să fie sălăşluită în adâncimile 
conştiinţii neamului întreg. Biserica pă
trunde aici ca factor principal şi ea face 
să se fixeze în suflete acele imponderabile 
cari sunt de foarte mare preţ şi pentru 
vremuri bune ca şi mai ales în vremuri 
de încercare.

Biserica a fost un factor al culturii 
noastre şi ea trebue să poarte şl acum acelaş 
rol, îndrumând totul în spiritul cel mai bun 
al ortodoxiei noastre. In  trecut, ea a creiat 
o sinteză desăvârşită între credinţă şi 
neam. N u există şi nu se poate găsi un 
singur caz măcar de conflict şi nici de 
lipsă de armonie în tot trecidul bisericii 
şi neamului nostru. Aceasta vădeşte şi 
tendinţa credincioşilor noştri spre o cât 
mai desăvârşită armonie.

Sunt fericit a constata că credin
cioşii noştri, obştea mireană simte şi vede 
tot mai bine şi mai limpede în ce mă
sură este Biserica sprijinitoarea vieţii su
fleteşti a neamului nostru. De aceea se 
şi apropie tot mai mult de altarul ei. Iar  
dacă neamul se leagă de acest altar care 
nu a fost vreodată zdrobit, apoi acest 
neam va şi rămânea pururea nebiruit.

Excelenţă, sunt deosebit de fericit că 
aţi venit în persoană în casa aceasta 
veche rămasă dela Şaguna şi în care 
s’au plămădit atâtea gânduri măreţe. Vă 
midţumesc pentru urările aduse în nu
mele bănăţenilor. Mă unesc ş\ cu dorinţa 
ce ne-a lăsat-o Şaguna în testamentul său, 
adecă de a vedea cât mai curând un scaun 
vlâdicesc la Timişoara, de unde să se îm
părtăşească binecuvântarea lui Dumnezeu 
peste ortodocşii acelor părţi. Urez să Vă 
îndepliniţi înalta slujbă cu deplin succes 
şi vă asigur că veţi găsi în credincioşii 
noştri de pe acolo fii buni şi devotaţi. 
Noi nu voim decât a fi lăsaţi să-i slujim 
lui Dumnezeu şi scumpului nostru neam 
şi prin această slujbă să ne justificăm 
prezenţa la altar şi în mijlocul obştei 
credincioase.

Toată obştea,
cler şi mireni, dela mic la mare, folosind 
prilejul sfântului Nicolae, urează, desigur, 
în rând cu ceice au fost faţă la cinstirea 
onomasticei I. P. S. Mitropolit, ani mulţi, 
sănătate deplină, activitate plină de rod şi 
izbânzi folositoare Bisericii şi Neamului.

Intru mulţi ani, Stăpânei
Diacon D. Călugăr

Nr. 12.495-1938

Comunicare
Se aduce Ia cunoştinţă, că erezii după 

Păr. cons, mitrop. Traian Petrişor din Sibiu, 
decedat la 13 Noemvrie 1938, în baza 
§-ului 5 din Regulamentul fondului de 
ajutorare preoţesc au primit dela Cassa 
arhidiecezană din Sibiu, în numerar, fără 
nici o reţinere, ajutorul preoţesc de Lei 
40.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 26 Noem
vrie 1938. Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 12.267/938

Circulară
cătră Preacucernicii protopopi, Cuc. 
preoţi şi funcţionarii eclesiastici (cle
rici şi civili) din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu

Viza livretelor m ilitare
Ministrul Cultelor şi Artelor cu 

adresa Nr. 4695 din 4 Noemvrie a. 
c. ne comunică spre ştire strictă şi 
conformare următorul ordin al Ma
relui stat major al armatei:

«Marele stat major prin adresa 
Nr. 4567 din 20 Octomvrie 1938, ne 
face cunoscut că cele mai multe in
fracţiuni la viza livretelor militare sunt 
comise de către funcţionari sau pro
fesionişti.

In conformitate cu Regulamentul 
mobilizării armatei ofiţerii de rezervă, 
subofiţerii de rezervă şi trupa sunt 
obligaţi a viza anual carnetele Md. E.
1 şi respectiv livretele Md. E.; con
trar sunt consideraţi infractori şi pe
depsiţi cu închisoare dela 15 zile la
2 luni, conform art. 224 bis din Co
dul justiţiei militare.

Vă aducem la cunoştinţă, că Mi
nisterul cultelor şi artelor consideră 
ca o datorie de onoare ca în rândul 
membrilor corpului eclesiastic şi a 
funcţionarilor săi, să nu se găsească 
nici un infractor la viză şi deaceea 
vă rugăm să impuneţi membrilor 
corpului eclesiastic şi tuturor funcţio
narilor, să se prezinte pentru viză la 
datele fixate în acest scop de către 
cercurile de recrutare, controlând în
deplinirea acestei obligaţiuni şi rapor
tând de urmare.»

S i b i u ,  28 Noemvrie 1938.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 12.701— 1938

Com unicat
Se comunică, spre ştire şi con

formare, hotărârea Sf. Sinod adusă în 
şedinţa sa dela 28 Oct. a. c.

«Se menţine hotărârea Sfântului 
Sinod din 22 Martie 1935, privitoare 
la situaţia militară a preoţilor, însă 
complectată astfel:

1. Toţi preoţii în funcţiune preo
ţească, fie parohi sau ajutători, toţi 
preoţii şi diaconii misionari şi cei din 
străjerie, toţi preoţii şi diaconii pro
fesori de orice categorie şi speciali
tate, toţi preoţii şi diaconii din admi
nistraţia bisericească se vor dispensa 
de serviciul militar activ şi vor fi tre
cuţi în cadrele preoţilor confesori de 
rezervă;

Preoţii şi diaconii profesori de 
altă specialitate de cât religia vor face 
dovada situaţiei lor în cler şi a legă
turii canonice cu episcopul locului 
cu certificat anual dela episcopul re
spectiv în faţa Cercului de recrutare.

2. Preoţii de alte confesiuni tre
cuţi la ortodoxie şi neluaţi în cata
logul preoţilor ortodocşi întră sub 
prevederile art. 44 din Lege recrutării.

3. Ceilalţi preoţi cari au ieşit din 
funcţia preoţească şi au îmbrăţişat 
alte îndelectniciri şi nu sunt în legă
tură canonică cu episcopul locului, 
se vor înscrie în cadrele prevăzute 
de art. 44

4. Preoţii cari au fost admişi 
la hirotonie de Sfântul Sinod cu spe
ciala îndatorire de a nu se transfera 
într’altă parte şi cari se vor dovedi 
că au înşelat buna credinţă a Chiri- 
arhului călcând condiţia sub care au 
fost hirotoniţi, să fie scoşi din preoţie 
şi comunicaţi Cercurilor de recrutare 
respective.

Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-Iulia şi Sibiu
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Preotul şi sănătatea poporului
— Introducere —

Nr. 12.946-1938.

Circulară
cătră toate oficiile protopresbiterale 
şi parohiale din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu

Schimbarea sigiliilor vechi
Având în vedere, că vechile sigilii 

parohiale şi protopopeşti sunt impor
tante mărturii şi documente istorice, 
pierderea cărora ar dăuna cunoaşterii 
trecutului nostru, dispunem, ca potrivit 
ordinului nostru Nr. 3703 din 24 Martie 
a. c. publicat în Telegraful Român Nr. 
13 din 27 Martie a. c. să se schimbe 
toate sigiliile cari poartă numiri nepo
trivite. până la 31 Decemvrie 1938, iar 
sigiliile vechi să se trimită tot până Ia 
acea dată oficiilor protopopeşti, cari le 
vor înainta apoi pe lângă conspect aici 
spre a fi păstrate la muzeul bisericesc.

Preacucernicii protopopi vor con
trola deaproape observarea dispoziţiilor 
acestui ordin şi.i facem răspunzători 
pentru neexecutarea lui.

Observăm, că procurarea nouilor 
sigilii se va face de Precucernicii pro
topopi direct dela Monetăria Naţională 
Bucureşti IV, Fabrica de Chibrituri 22.

Sigiliile cele noui vor fi rotunde de 
circa 3 cm. diametru şi pot fi coman
date cu ramburs ori cu plata anticipată.

S i b i u ,  26 Noemvrie 1938.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 11 .253-1938  Ep.

Notificare oficială
Se aduce la cunoştinţa Oficiilor 

protopresbiterale şi paroh’ale din cu
prinsul Arhiepiscopiei noastre, spre 
ştire şi conformare, că On. Ministerul 
cultelor şi Artelor — Direcţia Artelor, 
cu deciziunea Nr. 40.955 — 1938 a dis
pus, că la nici un fel de pictură biseri
cească nu vor putea fi angajaţi zugravi 
bisericeşti autorizaţi, cari prezintă oferte 
superioare ca preţ, ofertelor prezentate 
de pictorii bisericeşti autorizaţi.

S i b i u ,  din şedinţa sectiunei eco
nomice a Consiliului arhiepiscopesc, 
tinută la 26 Noemvrie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Un gând frumos — turnat într’o În
făptuire utilă — a avut harnicul protopop 
al Târnavei-mici, Păr. Qheorghe Oprean. 
P. C. Sa s’a hotărât să-şi transporte trac- 
tul acasă, la sediul protopopesc din Dicio- 
sânmărtin. Procedura urmată, e pe cât de 
originală, pe-atât de simplă şi de puţin 
costisitoare. Cutreerând tractul in vizitaţii 
canonice, a fotografiat toate bisericile şl 
casele parohiale şi apoi a alcătuit un al
bum. Un exemplar a fost dăruit I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae. L-am văzut şi l-am ad
mirat — fiindcă merită.

Albumul, de o execuţie tehnică ire
proşabilă, Iţi arată bisericile şi casele pa
rohiale ale tuturor parohiilor, în ordine 
alfabetică. Fotografiile de dimensiunile unei 
căr(i poştale, încadrate de câte un chenar 
în culori, lucrat în motive româneşti, ocupă 
fiecare câte o pagină. Dedesupt este notat 
numele parohiei. Pe verso, afli toate da
tele privitoare la parohia sau casa paro
hială respectivă (filii, hram, eclejie, preot, 
preoteasa, cantorul, enoriaşii, societăţile re
ligioase, nivelul moral al poporenllor, ocu- 
paţiunile lor, data zidirii etc. etc,). Intr’un 
cuvânt, albumul e mai instructiv decât cele 
mai amănunţite rapoarte, fată de care are 
avantajul că-i ilustrat şi că poate fi ară
tat oricui.

Bine-ar fi să facă fiecare protopop ca 
Păr. Gh. Oprean. Aceasta cu atât mai 
vârtos, cu cât I. P. Sf. nostru Mitropolit 
Nicolae a dat repetate instrucţiuni în acest 
sens şi a pornit, cu concursul dlui Prof. 
univ. Dr. C. Petranu dela Universitatea 
din Cluj, o acţiune în stil mare pentru 
strângerea materialului documentar privitor 
la comorile de artă bisericească ortodoxă 
ardeleană.

Sănătatea poporului nostru e tot 
mai mult ameninţaiă. Vigurozitatea pro
verbială a românului cu „şapte vieţi în 
pieptu-i „de aramă" a slăbit mult. Piep
tul de aramă" al multor fii ai neamului 
nostru e sfredelit mereu de necruţătorii 
viermi ai tuberculozei. Bolile sociale au 
luat proporţii alarmante în lumea sa
telor. Iar ignoranţa şi superstiţiile toarnă 
benzină pe focul acesta subteran, în 
care se topesc fără vreme zeci de mii 
de români în fiecare an.

In felul acesta sănătatea poporului 
nostru a devenit de multă vreme una 
din cele mai mari probleme de stat, 
alături de problema apărării nationale. 
Şi într'adevăr, marea problemă a apă
rării naţionale, de rezolvirea ei ţinând 
însăşi existenţa noastră ca neam şi ca 
stat, cuprinde două aspecte: apărarea 
internă şi apărarea externă; apărarea 
neamului de duşmanii interni şi externi. 
Or cei mai temuţi duşmani interni ai 
unui popor sunt diferitele boli sociale 
şi de tot felul, cari decimează neamul 
şi secătuesc puterile vitale. Un popor 
condamnat la moarte.

Duşmanii externi pot să ne sub
juge pentru o vreme, dar nu ne pot 
desfiinţa ca neam dacă avem o vitali
tate puternică. Dar stăpâniţi de igno
ranţă şi superstiţii, măcinaţi de boli şi 
ducând o viaţă neigienică, aproape ca 
vitele pe multe locuri, suntem amenin
ţaţi în existenţa noastră ca neam în 
gradul cel mai înalt şi în forma cea mai 
primejdioasă.

Astfel stând lucrurile înţelegem 
mai bine dece noua cârmuire a ţării a 
mobilizat toate forţele statului, pornind 
o mare luptă pentru apărarea sănă'ăţii 
poporului. Pănă acum nu s'a făcut 
aproape nimic în privinţa aceasta. Răul 
se întindea tăcut şi nebăgat în seamă.
Duşmanul făcea în fiecare an zeci de
mii de morţi. Şi pentrucă totul se pe
trecea pe încetul. în taină, fără tunuri 
şi avioane, acest dezastru era trecut cu 
vederea de oarba democraţie care ne 
conducea.

Acum însă lucrurile s’au schimbat. 
Conducătorii ţării, sub supravegherea 
M. S. Regelui, nu mai slujesc cluburile 
politice şi clientela electorală, ci au în
ceput cu hotărâre lucrarea de apărare 
şi întărire a neamului. Şi constatăm cu 
bucurie că alături de înzestrarea ar
matei s'a pus pe primul plan grija pen
tru apărarea şi întărirea sănătăţii popo
rului. Ba această grijă a luat proporţii 
de adevărată luptă prin venirea în 
fruntea Ministerului Sănătăţii a dlui 
general Dr. N. Marinescu. Era lipsă de 
un ofiţer medic la conducerea acestui 
Minister, şi era nevoe de un general 
pentru a porni această măreaţă luptă 
de apărare a sănătăţii neamului.

Ofensiva sanitară la sate e în plină 
desfăşurare. In luptă sau  angajat toţi 
românii cari prin pregătirea şi drago
stea lor pdt face ceva pentru preve
nirea şi tămăduirea atâtor suferinţi ri
sipite pe câmpiile ţării. Din această 
luptă nu putem lipsi nici noi preoţii. Cu 
atât mai mult, cu cât noi cunoaştem mai 
bine ca oricine toate rănile de pe trupul 
neamului nostru. Nu suntem medici, dar 
suntem părinţi ai poporului, şi asta e 
aproape tot atât. Suntem părinţii sufle
teşti ai enoriaşilor noştri. Şi cine ştie 
durerile copiilor ca părinţii lor? Cine 
îi îngrijeşte, cine-i sfătuieşte, cine-i apără 
şi cine-i chiamă medicul la timp, dacă 
nu părinţii? De aceea e vai de copii 
fără părinţi iubitori, vai de cei orfani şi 
părăsiţi.

Se ridică deci acum în faţa preo
ţilor între alte şl marea problemă a 
apărării sănătăţii poporenilór noştri. E o 
problemă esenţială a misiunii noastre 
în lume. Până acum am neglijat acea
stă lăture a vieţii. Pentru sănăta
tea enoriaşilor noştri abia dacă ci
team o scurtă rugăciune în timpul sluj

belor. Dar aceasta nu e destul. Părin
tele nu face numai atât pentru copiii lui. 
Ci le stă în ajutor cu sfatul, cu grija şi 
cu îndrumarea. Noi suntem părinţi ai 
poporului. Enoriaşii ne spun în toată 
ziua: •părinte». Să nu trecem aşa uşor 
peste acest sfânt cuvânt: părinte, căci 
el defineşte o mare parte misiunii noa
stre. Ba aproape că în acest cuvânt se 
cuprinde întreaga noastră misiune în 
laturea ei socială. Pentru poporenii 
noştri cuvântul părinte cuprinde şl pe 
cel de preot.

Părinte, ah ce cuvânt mare. ce 
cuvânt sfânt! Ah, cât cuprinde el! Cât 
de sus ne înalţă el, asemănându-ne cu 
Părintele cel ceresc! Dacă am auzi 
noi preoţii toate graiurile, nădejdile şi 
dacă am simţi toate sentimentele care 
se cuprind în cuvântul părinte, ne-am 
înfiora de puterea şi măreţia lor şi am 
simţi necontenit copleşitoaree grijă ce 
trebue să purtăm fiilor noştri sufleteşti 
pentru sănătatea lor sufletească şi tru
pească deopotrivă.

Părintele e părinte în toate împre
jurările vieţii şi pentru toate durerile şi 
primejdiile fiilor săi. I-o spune şi i-o 
cere dragostea părintească. Deci cum 
vom putea sta noi preoţii nepăsători în 
faţa atâtor duşmani cari concurează la 
măcinarea sănătăţii fiilor noştri sufle- 

I teşti? Misiunea noastră ne face să cu
noaştem bine şi să avem sub ochii 
noştri mizeria şi boalele ce se întind 
în poporul nostru ca buruienile într'o 
grădină părăsită. Oare ne lasă inima 
de oameni, dacă nu de creştini şi pă
rinţi duhovniceşti, să nu dăm alarma 
cei dintâi şi să nu sărim în ajutor cu 
ce putem?

Dacă până acum am rămas nepă
sători ca şi ceilalţi conducători ai po
porului, să auzim cel puţin acum apelul
Ministerului Sănătăţii şi să pornim la
lucru. P. S. Nicolae al Clujului, mini
strul Cultelor şi Artelor, a avut un gând 
bun instituind un concurs pentru o lu
crare care să trateze problema aceasta 
ce se pune pentru conştiinţa preotului 
în faţa dezastrului sanitar în care se 
sbate poporul nostru. Căci nu e destul 
să sesizezi răul, ci trebue leacul şi să 
porneşti la luptă împotriva Iui.

Ştim că alături de ceilalţi îndru
mători ai poporului, preoţii Bisericii 
noastre sunt şi ei gată să sară în aju
torul apărării sănătăţii neamului nostru. 
Ei aşteaptă numai îndemnul şi îndru
marea necesară.

îmbrăţişând misiunea sfântă a preo
ţiei m'am gândit şi mă gândesc mereu 
ce trebue să fac pentru locul în care 
sunt pus? Ce trebue să fac pentru bi
nele şi mântuirea neamului meu? Şi 
aplecându-mă asupra vieţii ţăranului 
nostru pe care o cunosc din copilărie, 
între alté mi-a dat mult de gândit starea 
mizeră şi primejdioasă în care-şi duce 
zilele, necunoscând nici-o regulă de 
igienă.

Ca mine ştiu că mulţi fraţi preoţi 
s'au isbit de această realitate dureroasă 
şi s'au sbătut cu gândul să găsească o 
cale de lucru, să pornească o luptă de 
îndreptare. Problema însă e prea mare 
şi întrece puterile singure ale preotului. 
Acum însă când lupta pentru sănătatea 
poporului a pornit sistematic în stil 
mare, cu forţe multe şi posibilităţi sufi
ciente, preotul se poate şi trebue să se 
incadreze în acest front salvator.

In cele ce urmează voi încerca să 
arăt ce ar putea face preotul pentru 
apărarea şi întărirea sănătăţii poporului 
nostru. V oi încerca să arăt locul pe 
care trebue să-l ocupe preotul în marea 
ofensivă sanitară ce s'a pornit în mij
locul poporului nostru. însemn aici ro- 
durile unor îndelungi preocupări şi des- 
bateri în faţa acestei probleme. N'am 
pretenţia că am deslegat definitiv şi în 
totul această problemă complexă. Ci aş 
fi bucuros să ştiu că pot contribui cu

ceva la găsirea drumului celui bun; că 
pot să trezesc interesul pentru marea 
problemă ce ni se pune şi că pot să 
dau un îndemn la lucrul sanitar pentru 
poporul nostru.

Preot Nicolae Vonica

Expediţie misionară. Conducerea 
Spitalului militar din Sibiu a avut gândul 
lăudabil de-a se interesa şi de sănătatea 
sufletească a bolnavilor. In acest scop, s’a 
adresat autorităţii noastre bisericeşti, ce- 
rându-i concursul.

Prea Veneratul Consiliu Arhiepisco
pesc, dând curs cererii, a hotărât să dă
ruiască bibliotecii Spitalului militar — de 
înzestrarea căreia îngrijeşte Păr. Icon. Stavr. 
Colonel /. Dăncilă — o seamă de cărţi 
ziditoare de suflet. Pe de altă parte — prin 
adresa Nr. 10650/1938 — a însărcinat pe 
Păr. Diacon Grigorie 7. Mar cu, profesor 
la Academia teologică „Andreiană“, să ia 
dispoziţiuni pentru pregătirea unor mici 
festivaluri cu conferinţe religioase şi cântări.

Duminecă 4 Decemvrie a. c., in înţe
legere cu dl prof. de cântări bisericeşti 
Petru Gherman, s’a dat prima expe
diţie misionară la locul amintit. Programul 
s’a desfăşurat în sala de conferinţe a Spi
talului militar, participând aproximativ o 
sută de bolnavi, în frunte cu sanitarii şi cu 
Lt. Dr. Nanu. După „Tatăl nostru“, cântat 
de corul studenţilor teologi, dirijat de stud, 
din anul IV Pantilie Urian, Păr. Prof. Gri
gorie 7. Marcu a ţinut o cuvântare cu su
biectul: Vrei să fi sănătos? Atunci ur- 
mează-L pe Hristos /» — mânecând dela 
cuvintele Mântuitorului: „N’au trebuinţă de 
doftor cei sănătoşi, ci cei bolnavi* (Luca 
5, 31). Cuvântarea, ilustrată cu mai multe 
pilde, a adus multă mângâiere în acea 
casă de lecuire a suferinţelor trupeşti. La 
sfârşit s’a executat o cântare patriotică.

Programul — care a durat numai 35 
de minute — a fost aşafel alcătuit, încât 
să folosească ascultătorilor fără să-i obo
sească.

In numele superiorilor Spitalului, au 
asistat dnii Col. Dr. Udvarnochi şi Maior 
Dr. Ursu, dl Lt. Dr. Nanu a mulţumit „căl
duros vizitatorilor.

Expediţiile acestea vor continua. Fiind 
că sunt utile nu numai pentru ostaşii 
bolnavi, ci şi pentru studenţii noştri teologi.

Serbarea datinelor strămoşeşti.
Ministrul educaţiei naţionale a hotărât ca 
anul acesta şcoalele din ţară să organi
zeze serbarea datinelor strămoşeşti de Cră
ciun, în ultima Duminecă înaintea vacan
ţei. Scopul serbării e reînvierea şi respân- 
direa acestor frumoase datini din regiunea 
unde se află şcoala. Colindele şi cântecele 
de stea vor fi numai poporale româneşti, 
înlocuind obiceiul, străin de noi, al „Po
mului de Crăciun“.

Act de mulţămlre. In numele drept 
credincioşilor din parohia ortodoxă română 
din Batiz, prot. Hunedoara, aducem mul- 
ţămirile noastre adânc simţite dlui Const. 
Bursan, fost deputat de Hunedoara, care 
în timpul lucrărilor la zidirea bisericii noi, 
pe lângă cele 200.000 lei, donate înainte, 
a mai donat în decursul lucrărilor 110.000 
lei, iar Banca Naţională a României 19,000 
lei. — Oficiul parohial Batiz.

Conferinţă preoţească. — Preo- 
ţimea din tractul Sălişte şi-a ţinut confe
rinţa în 30 Noemvrie a. c. în Săliştă- 
Preoţii au asistat la Liturghia săvârşită de 
Pr. loan Isac şi Octavian Flucuş. După 
Liturghie 9 preoţi au funcţionat la para
stasul pentru marele mitropolit Andrei Şa- 
guna. Preotul I. Isac a ţinut vorbirea în 
memoria Iui.

După serviciul divin preoţimea s’a 
întrunit în cancelaria învăţătorească a şcoa- 
lei din Sălişte. Protopopul Dr. /. Borda, 
după deschiderea şedinţei a cetit o lu
crare frumoasă despre activitatea mitropo
litului Şaguna pe teren şcolar;

Preotul 1. Isac raportează asupra pro
gramei analitice privitoare la învăţământul 
religiunii în şcoala primară. Raportul s’a 
primit cu nedumerire din partea preoţim» 
văzând cât s’a scurtat învăţământul reli
giunii în această şcoală. Pr. A. ţ/.
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C o m u n ic a t
Aducem cu bucurie la cunoştinţa cucernicei noastre preoţimi 

că la rugămintea I. P. S. Sale Arhiepiscopul şi Mitropolitul nostru 
Nicolae, Domnul Ministru a l finanţelor Mircea Cancicov cu adresa 
Nr. 403.940 din 7 Decem vrie 1938 ne-a comunicat, că pentru a veni 
în ajutorul preoţime! române ortodoxe şi unite din Ardeal — a 
scutit-o de vărsarea ia Casa Generală de Pensiuni a Statului a reţi
nerilor de 10% asupra salariilor pe timpul dela 1 Decem vrie 1918 
până la 1 Ianuarie 1930, şi a dispus ca acele reţineri să se achite 
de cătră Stat. Suma acordată în acest scop este d e : 20 milioane Lei.

Totodată Domnul Ministru a intervenit la Casa Generală de 
Pensiuni, ca de urgenţă să ia măsurile ce se impun, ca drepturile 
preoţilor şi funcţionarilor bisericeşti să fie achitate la timp şi integral.

Folosim şi această ocazie pentru a-i exprim a în numele preo- 
ţimei noastre ortodoxe cele mai călduroase şi adânc simţite mulţu
miri şi recunoştinţă Dluî Ministru al Finanţelor Mircea Cancicov, 
care prin dispoziţiunea de mai sus ni-a dat o nouă dovadă de larga 
înţelegere şi bunăvoinţă faţă de Biserica noastră ortodoxă şi faţă 
de slujitori ei. In toate ocaziunile la D-Sa am găsit cel mai efectiv 
sprijin pentru care Biserica noastră şi slujitorii ei nu pot să-i fie 
îndestul de recunoscători.

Consiliul Arhiepiscopesc

INFORMÂŢÎUNI
Şedinţele Consistorului m itropo- ! 

litan. In ziua de 8 Decemvrie au avut loc 
în Sibiu sub prezidenţia I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae şedinţele Consistorului mitropolitan 
la cari au luat parte mai mulţi fruntaşi ai 
vieţii noastre bisericeşti împreună cu PP. 
SS. Lor episcopii Dr. Vasile Lăzărescu şi 
Dr. Nicolae Popoviciu. Cu această ocazie 
P. C. Păr. Emilian Cioran, protopopul Si
biului a fost ales consilier mitropolitan în 
locul rămas vacant prin moartea Părin
telui Traian Petrişor.

Nou m inistru al Educaţiei naţionale 
este numit dl Petre Andrei, profesor uni- 
versitar la Iaşi. fost în anii precedenţi sub
secretar de stat la departamentul Educa
ţiei naţionale.

Sfinţire de arhiereu. In ziua de 
Sf. Nicolae s’a făcut, în catedrala sfintei 
Patriarhii din Bucureşti, hirotonia de arhi
ereu a I. P. C. Sale Arhim. Emilian Antal, 
ales vicar al Mitropoliei Ungro-Vlahiei.

V acanţa de Crăciun, pentru şcoalele 
primare şi secundere, începe Joi 22 Dec. 
1938, şi durează până Luni în 9 Ianuarie 
1939 ora 9 dimineaţa.

t  Pr. Mihail Popoviciu şi-a dat su
jetul în mânile Creatorului în ziua de 1

Decemvrie 1938, în vârstă de 84 de ani, 
şi după 58 ani de vrednică preoţie. înmor
mântarea rămăşiţelor pământeşti ale de
functului s’a făcut în 3 Dec. în cimitirul 
ortodox român din comuna Ruşi, protopo- 
popiatul Haţegului. Odihnească cu drepţii I 

f  Pr. Avram Budoiu, înv. pens., 
după o scurtă şi grea suferinţă şi-a dat 
sufletul în mânile Creatorului, Marţi în 6 
Decemvrie 1938, în vârstă de 60 ani. Ră- 
măşiţele pământeşti ale defunctului s’au 
aşezat spre veşnică odihnă în 8 Decemvrie, 
în cimitirul ortodox român din Totia mare. 
Odihnească cu drepţii I

Doamna Eugenia V ecerdea aduce 
la cunoştinţă rudeniilor şi bunilor prieteni, 
eă Sâmbătă 17 Decemvrie ora 11 se va 
oficia la sfânta catedrală din Sibiu para
stasul de 40 zile pentru iubitul şi neuitatul 
ei soţ Dr. Nicolae Vecerdea.

B iletele de 1000 lei tip. II. se re
trag din circulaţie. Ele poartă data de 
19—l/ / - 1 3  -  33 şi se preschimbă Ia Banca 
Naţională (Bucureşti, str. Lipscani 25) şi Ia 
sucursalele sale din ţară. Preschimbarea 
se face până în 31 Decemvrie 1938, — 
după această dată biletele numite, rămase 
în circulaţie, încetează a mai avea putere 
liberatorie.

Nou preşedin te al republicei ceho
slovace este ales Dr. Emil Hâcha cu 272 
voturi din 312. „Preşedintele îş inaugu
rează activitatea în postul său prin asista
rea sa la serviciul divin din biserica, în 
care sunt păstrate rămăşiţele pământeşti 
ale sfinţilor cehi şi ale regilor noştri slă
viţi- La rugăciunile lui poporul adaugă ru
găciunea sa : Doamne ajută-1 în munca iui. 
pentru ca din nou să reînvie slava cehă şi 
pentruca să fie asigurată binecuvântarea 
păcii şi libertatea veşnică a poporului no
stru greu încercat“, — scrie ziarul din 
Praga Venkov, organul agricultorilor ceho
slovaci. __

ŞTIRI LOCALE
Predică în cated ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 11 Decemvrie 1938, va pre
dica părintele protopop Em. Cioran.

Conferinţă publică. Ciclul conferin
ţelor, din sala prefecturii judeţului, se con
tinuă Duminecă, în 11 Decemvrie 1938, 
ora 17 (5 seara). Va vorbi dl Nicolae 
Mărgineanu prof. univ., Cluj, despre: Noile 
cercetări psihologice (cu proecţiuni).

P r e o ţim e a  p ro to p o p ia tu lu i S ib iu  a mai
contribuit cu 500 lei pentru ajutorarea u cen ice lor  
la sărbătorile C răciunului in Ioc de cunună pieri- 
toare pentru decedatu l co n s, mitrop. Tr. Petrişor.

PARSTAS. Mărfi 6 D ecem vrie, dna E ugenia  
Dr. V ecerdea din prilejul zilei numelui răposatului 
el soj N ico lae, a făcui un parastas împreunat cu  
o frum oasă pom ană in Topârcea, com una natală a 
Dr. N. V ecerdea . — Parohia T opârcea mulţumeşte 
dnei în num ele întregului popor pentru p iosu l g esl.

Nr. 134—1938 parohial (61) 1—1

Publicafiune
Biserica Ortodoxă rom. din Şeica-mare 

vinde în ziua de 12 Decemvrie 1938 ora 
12, prin licitaţie publică verbală, 360 fire 
sămânţari, esenţă stejar.

Cei interesaţi pot constata calitatea 
prima a materialului lemnos de lucru, la 
faţa locului in pădurea „Crânguri“ din ho
tarul comunei Şeica-mare.

La licitaţie se vor respecta condiţiu- 
nile caetului de sarcini, care poate fi vă
zut zilnic la oficiul parohial.

Şe i ca - mar e ,  la 28 Noemvrie 1938.
Din încredinţarea consiliului parohial: 

Pr. Chirion Marcu
paroh

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

felurile principale de prevestiri, iar ca 
secundare se pot privi ghicirea din pocal. 
Aceasta consta în următoarele: Intr'un 
pahar cu apă se turna un picur de oleî 
de susan, iar din mişcările şi transformă
rile oleiului se trăgeau concluziile. Intre 
aceste oracule întâlnim următorul omen: 
Instalezi în scopul căsătoriei pocalul spre 
ghicit turnând un strop de oleiu pentru 
bărbat şi un altul pentru soţie, poţi trage 
următoarea concluziei dacă ce contopesc 
stropii de oleiu, aiunci ai asigurarea că 
respectivii vor încheia căsătoria; dacă se 
contopesc, însă stropul destinat pentru 
bărbat să împarte în două, atunci bărba
tul va muri, dacă însă să împarte stropul 
destinat pentru femee, atunci soţia moare.

Toate celelalte semne prevestitoare 
sunt acelea pe cari le-am putea numi te
restre : pământul cu nenumăratele-i fiinţe 
vii şi obiecte neînsufleţite, cu variatele-i 
evenimente în natură şi viaţa omenească, 
formau la babilonieni un teren inepuizabil 
pentru ghicit. Nu exista apariţie terestră 
fără a fi folosită ca omen: oameni, ani
male, plante, ba chiar şi munţi întregi, 
fluvii şi oraşe, erau privite ca interpreţi 
ai voinţei divine, îndatăce se observa la 
ele ceva neobişnuit şi bătător la ochi.

O grupă însemnată pentru prevestiri 
o forma omina la animale. întâlnirea cu 
animale, mişcările şi acţiunile demne de 
atenţie ale acelora, culoarea lor, mugitul, 
nechezatul, sborul pasărilor, mişcarea mel
cilor, a moliilor, lăcustelor, peştilor, şer
pilor, felul şi model cum îşi clădesc rân-

Mcdscto? responsabil i Prot. Dt. D. S&aUoae

F O I Ş O A R A •36

Profetism  babilonian
(2) de prof. Dr, N. Neaga

Mult mai bogate în conţinut decât pre
vestirile astrologice, sunt cele rezultate din 
exam inarea ficatului. Cu aceeaş minu
ţiozitate cu care se trecea în revistă cerul, 
se inspecta, în pântecele despicat, ficatul. 
Totul era omen: mărimea, configuraţia, 
lungimea, lăţimea, culoarea, forma şi dife
ritele ţesături şi încolăciri. Cercetarea fi
catului se făcea cu scopul de-a ghici voinţa 
zeilor. Examinarea se întâmpla dimineaţa, 
în urma unei ceremonii riguroase şi după 
ce preotul a petrecut în meditaţie o noapte 
întreagă. In ce mod se ocupau de exami
narea ficatului, ar putea să rezulte din 
următorul raport: „Canalul biliar este în
chis de jur împrejur şi sfârşeşte într'o 
măciucă, la dreapta rinichilor se află o 
adâncime, canalul ficatului este în ordine 
şi arterele sunt normale, la schiziuni se 
văd spre stânga, partea de sus este mobilă.

Cu câtă agerime privea ochiul preo
tului baru ! Şi totuşi nu-1 mulţumea ceeace 
vedea, Fantazia lui îi spunea şi mai multe: 
Intr'un text citim: Are baza ficatului forma 
unui inel, ca a unui cap de leu, a unei 
limbi de bou, a unui corn de ţap, a unui 
cap de şarpe sau forma unei aripi, forme 
din care se trăgeau apoi variate concluzii.

Domeniile mandicei babiloniene, astro
logia şi examinarea ficatului, reprezintă

dunelele cuibul, mişcările oilor la junghiere, 
erau omine.

Exemple: „Dacă în ziua de anul nou 
un şarpe privia spre un om, acesta tre
buia să moară în decursul anului; pă
trunde un câne alb în templu, înseamnă 
că fundamentul acelui templu nu e solid, 
pătrunde un câne negru, atunci înseamnă 
contrarul. Dacă o armată porneşte la 
drum, iar un corb croncăne înaintea ei, 
armata nu se mai reîntoarce; umblă fur
nici, într'o casă repede încolo şi încoaci, 
proprietarul moare, iar casa se dărâmă'1.

Toate acestea sunt numai câte o pildă 
din multele duzine de felul acestora.

Cea mai curioasă clasă a semnelor 
telurgice, o formează însă omina la n a 
şteri. Femeile sunt prezentate ca dând 
lumii, animale şi obiecte. Dintre animale 
sunt reprezentate speciile: şerpi şi peşti, 
animale sugătoare şi pasări. Obiecte se 
induc: humă, cornuri, bastoane, unelte; 
naşteri anormale s ologi, orbi, surzi, năuci. 
Se prevăd cazuri de prunci născuţi cu 
dinţii formaţi, cu barbă şi păr alb. Mare 
rol joacă : numărul, sexul şi timpul 
pruncilor născuţi. Se induc în sfârşit na
şterile reginelor: „dacă naşte o regină şi 
pruncul are 6 degete la mâna dreaptă, 
atunci duşmanul va pustii ţara; dacă na
şte o regină, iar fătul are 6 degete la 
mâna stângă, atunci soţul ei va pustii ţara 
vrăjmaşului.

O pildă din regnul animalic: „dacă 
I o oaie naşte un leu ce are un ochiu 

de porc, însamnă că stăpâna va muri“.

Dr. Georgia Lucian
f o s t  a s is te n t a l  c lin ic ilo r  d in  "töluj ţi 
'P a iis  sp e c ia lis / tn  b o li ţ i  o p e ra ţiu n i d e

JShxs- G -ăt- U re c h i
Sibiu, strada Regina Maria (fost Cis~ 
nădiei) Nr. 16, Etaj / .  Consulta/ii intre g  
orele l l ^ - t f  şi 14l/2—18iU. Telefon 575 ţ

______  OJ
Nr. 614/1938. (63) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

Topârcia I, parohie de cl. I-a din proto
popiatul Sălişte.l în baza ord. cons. Nr. 
10408/1938 şi a hotărârii cons. par. din 
Topârcia din 16 Oct. a. c. se publică con. 
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela s ta t;
2. Venitele stolare obişnuite în parohie;
3. Jumătate din sesiunea parohială de 

17 jug. şi din cele 2 cimitire.
Cererile de concurs, însoţite de auto

rizaţia P. V. Consiliu arhiepiscopesc şi de 
certificatele de studii, se vor înainta sub
semnatului oficiu prolopopesc în terminuţ 
legal.

Concurenţii cu prealabilă încunoşiin- 
ţare a oficiului protopopesc se vor pre
zenta în biserică, pentru a i cunoaşte po
porul.

Sălişte, la 18 Noemvrie 1938.
Dr. Dumitru Borda

protopop

Medic Uniu.

Dr, Livia Armean
Consult boli de copil 
ora 1 1 -1  şi 4—5

S tr a d a  T r ib u n e i N r . 7 e ta j I.
TELEFON 115 (25; 1—2

Nr. 820 -1938 (60) 1 -3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IH-a Colibi, din 
protopopiatul Sebeşului, cu termen de 30 
zile dela întâia publicare în Telegraful Rom.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă în natură.
3. Sesiune parohială 20 jug, cad.
4. Venitele stolare obişnuite în parohie.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc că pot candida la 
această parohie.

Candidaţii se por prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Sebeş - Al ba ,  19 Noemvrie 1938. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Vasile Oană
protopop.

(57J 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IlI-a Prihodişte cu filia Tătăreşti de 
Criş. din protopopiatul Zarand, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post:

1. Salar dela stat.
2. Eclejie 2 jugăre 1100 stj.
3. Stola obişnuită în parohie. 
Cererile de concurs, împreună cu

încuviinţarea specială de candidare dela 
P. V. Consiliul arhiepiscopesc, se vor 
înainta subsemnatului Oficiu protopo
pesc în terminul deschis.

Concurenţii, cu înştiinţarea Oficiu
lui protopopesc, se vor prezenta în bi
serică spre a se face cunoscuţi paro- 
hienilor.

B r a d .  la 12 Noemvrie 1938.
loan Indreiu

protopop.

Solitara şf tiparul Tipografiei Arhidioczane


